Chałupa ze wsi Skórzenno na Kociewiu.

Kociewie

Region Kociewia , z którego pochodzi chałupa jest jednym z ważniejszych, obok Borów Tucholskich i Kaszub na terenie Pomorza Gdańskiego. Obszar Kociewia ograniczony jest na północy linią Pszczółki - Trąbki Wielkie, na południu jego granicę stanowi okolica Gruczna (na pd. od Świecia), od zachodu ograniczony jest linią Trąbki- Wysin- Garczyn- Krąg- Nowa Kiszewa- Bąk- Czarna Woda- Osieczna- Łążek- Drzycim.Granicą wschodnią jest rzeka  Wisła.

Kociewiacy swoją kulturą i językiem nawiązują do kultury chełmińsko-kujawskiej, zaś poprzez grupę malborsko-lubawską do kultury Mazowsza. Grupa ta powstała w XII w. poprzez przemieszanie się rodzimej kultury pomorskiej z napływową ludnością ziemi chełmińskiej i Kujaw. Pierwotne osadnictwo na Kociewiu występowało wokół rzeki Wierzycy, na obszarze tzw. Kociewia Właściwego, w granicach wyznaczonych przez miejscowości Zduny, Zblewo, Twarda Góra, Nowe, Gniew, Rajkowy. Obszarem macierzystym Kociewiaków były tereny między rzekami Wdą, Wisłą a Wierzycą. Dialekt kociewski zaliczany jest do najbardziej nowatorskich i najmłodszych dialektów Pomorza Gdańskiego (obok dialektu malborskiego). 

Wieś

Wieś Skórzenno leży w pobliżu miasta Skórcz, na obszarze Kociewia Właściwego.

Powstanie wsi związane jest z faktem , iż w  XVI i XVII w. na porębach powstałych w trakcie karczowania lasu, zaczynają się rozwijać osady śródleśne - smolarskie i hutnicze (huty szkła). Mechanizm ten był dominującymw osadnictwie na terenie lasów woj. pomorskiego w II poł. XVI w.. Pierwsza wzmianka o Skórzennie (pod pierwotną nazwą Kozi Piec) jako osadzie smolarskiej, własności królewskiej w starostwie osieckim , pochodzi z 1664 roku. Osada ta jak to było udziałem wielu osad smolarskich po wyeksploatowaniu okolicznych karczów przekształciła się w osiedle rolnicze. Ze względu na lokalizację na bardzo słabych glebach (piaski sandrowe z lasami sosnowymi) osada nie stała się większym osiedlem rolniczym.Nazwa wsi zmieniała się parokrotnie na przestrzeni ponad stu lat. Według żródeł poprzednia nazwa wsi brzmiała Kozy (zapewne w związku z nazwą pierwotną Kozi Piec) . Wspomiane wyżej żródła cytują nazwę wsi w różnych okresach jako Skórzyn, Skorzyn, Skorschenno, Skorzenno, Skarschenno.

Chałupa

Chałupa ze wsi Skórzenno , gmina Osiek, woj.gdańskie , pochodzi z około 1860 roku i  została zakupiona przez Muzeum Etnograficzne w Toruniu w 1992r. od Rocha Serockiego, ostatniego właściciela.Chałupa należy pod względem architektonicznym do grupy budynkow podcieniowych. W ścianie frontowej znajduje się wnęka, powstala poprzez cofnięcie środkowego fragmentu ściany w głąb. Ściany wykonano z bali techniką zrębową, zawęglowano je w narożach na  "jaskółczy ogon" . Chałupa nakryta jest dachem dwuspadowym, dekowanym słomą z kalenicą "na wróble"- małe snopki wiązane na żerdzi. Podłogę w komorze stanowi polepa gliniana, w jednej izbie deski, w drugiej- półżerdzie ułożone na glinie. System kominowo - grzewczy składa się z komina typu komorowego, w ktorym umieszczone są dwa otwarte paleniska wnękowe oraz dwu piecy grzewczy6ch o pionoym i poziomym ukladzie przewodów dymnych. Chałupa wyrożnia się detalami zdobniczymi, z których najważniejsze to: okiennice z wyciętymi sylwetkami tulipanów,wyrzynane podokienniki i nadokienniki, wejściowe drzwi szalowane w romb. Na szczytach chałupy znajdują się wycinane pazdury. Budynek jest szerokofrontowy, symetryczny , półtoratraktowy. W bryle architektonicznej i we wszystkich wymienionych wyżej elementach występują cechy typowe dla budownictwa wiejskiego połowy XIX wieku na terenie Kociewia. 

Wyposażenie

W chałupie ze Skorzenna pokazano dwa różne wyposażenia izb- dziadków i młodych. Oba wnętrza ilustrują wyposażenie charakterystyczne dla wsi kociewskiej do końca I wojny światowej. Ekspozycja ma charakter modelowy- odtwarza wnętrze przeciętne dla regionu w założonym  przedziale czasowym i warunkach materialnych mieszkańców.W chałupie zamieszkuje rodzina trójpokoleniowa- dziadkowie, rodzice i dzieci (czworo). Rodzina posiada ok. 2 ha ziemi, uprawia na niej ziemniaki oraz żyto. Hoduje jedną krowę, dwie świnie  oraz dziesięć kur, ma też jednego konia. Dziadek dodatkowo trudni się rogarstwem , wykonując drobne przedmioty - tabakierki, rożki do napychania kiełbas. Rodzina ponadto uzupelnia swoje dochody zbieractwem runa leśnego(jagody, grzyby). 

Izba dziadkow jest wyposażona w podstawowe meble starszego typu charakterystyczne dla Kociewia 2 polowy XIX weku: malowaną skrzynię z 1864 roku i malowany kredens kuchenny z 1866roku, rozsuwane łóżko, stół typu krzżak, krzesła- zydle, ławy.Kąt Święty został pokazany w postaci kątowej półeczki , na której postawiono figurkę kultową, tzw.Osóbkę. Na kuchni, trójnóg, garnek żeliwny. Obok kuchni zioła w woreczku (mięta, rumiane). W pokoju dziadków pokazany jest warsztat rogarski. 

Izba młodych jest wyposażona tak, aby różniła się od istniejących aranżacji izb w skansenie. Wyposażenie obejmuje sprzęty pochodzące z początku XX wieku - "wertyko", rodzaj bieliźniarki, na którym ustawiono ołtarzyk. Pozostałe meble to:

łóżko rozsuwane, kołyska na biegunach, stół - dopasowany kolorem i architekturą do "wertyka", kuchenna szafka z oszklonymi drzwiami, łyżnik z drewnianymi łyżkami i mątewkami - wiszący obok pieca, oraz krzesła, stołki, ławka. Za izbą młodych znajduje się komora, która jest wykorzystywana jako dodatkowe miejsce do spania, przechowywania  odzieży oraz miejsce na sprzęt kuchenny (stojąca półka z naczyniami kamionkowymi, w których przechowywano smalec, powidła, olej itp)

Sień - w założeniu jest miejscem, w którym pozostawiane sa przedmioty związane z pracą mieszkańców oraz przechowywana jest część odzieży wierzchniej. 

Wyposażenie wnetrza chałupy w założeniu ma zmieniać się stosownie do pory roku, świąt dorocznych i rodzinnych oraz aktualnych czynności gospodarskich.

Zadniczym celem realizowanych ekspozycji w chałupie ze Skórzenna było i jest  możliwie jak najszersze pokazanie kultury kociewskiej. Założeniem jest próba  takiego przygotowania  aranżacji wnętrza, aby przemawiała ona zarówno do przeciętnego zwiedzającego przychodzącego do muzeum, jak i do bardziej przygotowanego odbiorcy, jakim będzie np.student historii czy etnografii. Jednocześnie, ze względu na częste zmiany dokonywane w ekspozycji jest ona  atrakcyjna także dla ludzi wielokrotnie odwiedzających muzeum. Każda z realizowanych miniwystawek poprzez dobór obiektów i ich wzajemny kontekst, sposób w jaki one są pokazywane, opiera się na pewnych założeniach. Założeniem tym jest stworzenie rodzaju happeningu na zadany temat (ślub, odpust, świniobicie, chrzciny, pogrzeb itd.). Sama idea aranżacji wnętrza opiera się przede wszystkim na zasadzie dostarczenia informacji w uatrakcyjnionej formie. Realizowane jest to poprzez  przekazanie w teatralnej formie jak największej ilości informacji odanym obrzędzie, zwyczaju czy też czynności gospodarskiej. Do każdej ekspozycji dodawana jest krótka, pisana informacja, ktora dla bardziej wymagającego zwiedzającego jest cennym żródłem wiadomości.  Może ona zostać odczytana na miejscu (w chacie), może być zabrana do domu, można też dowiedzieć się czegoś o ekspozycji od osoby z personelu muzealnego lub od przewodnika. 

Przy realizacji zarówno wnętrza chałupy jak i poszczególnych w niej aranżacji  brano pod uwagę fakt, że do muzeum trafia coraz lepiej przygotowany zwiedzający. Dzięki współczesnym środkom masowego przekazu (telewizja, prasa) i zwiększonej mobilności społeczeństwa, dysponuje on większym zasobem wiadomości. Zwiedzający jest także przyzwyczajony do odbierania informacji podawanej przede wszystkim w formie obrazu, taka jest bowiem tendencja współczesnej kultury masowej. Autorzy  starają się, projektując aranżację, brać pod uwagę wyżej wymienione fakty. Poprzez wykorzystanie odbioru odpowiednio przygotowanego obrazu (aranżacji) widz zostaje skłoniony do refleksji, związanych z pokazywanym tematem. Dzięki temu wiadomości o kulturze ludowej (w tym wypadku kociewskiej) mają szanse na dłuższe pozostawanie w świadomości odbiorcy.

Trzeba dodać, że również samo wnętrze chałupy ze Skórzenna zostało  urządzone w dwóch płaszczyznach - dla przeciętnego widza  oraz dla bardziej wyrobionego, dociekliwego, jakim będą np. studenci etnografii. Pierwsza płaszczyzna - to wnętrze odbierane poprzez ogląd ogólny, druga płaszczyzna daje możliwość szerszego spojrzenia na kulturę kociewską - zajrzeć można do niedostępnych dla przeciętnego widza części chałupy - np. na strych lub do wnętrza poszczególnych mebli, gdzie znajdujemy drobne oznaki zamieszkania: kartki pocztowe i różaniec w komodzie, odzież,  bieliznę tamże, pełne wyposażenie szafki kuchennej itd.

Aranżacje

Aranżacje realizowane są zgodnie z cyklami - rocznym i obrzędowym.

W ramach cykli  zaaranżowano kolejno: obchody św. Jana (otwarcie chałupy nastąpiło 24.06.95), żniwa (od połowy lipca do połowy sierpnia 95), obchody Matki Boskiej Siewnej (od 8-go września do 21 września) - w formie powrotu z odpustu w Piasecznie, pranie i prasowanie jako czynności gospodarcze (24.09.95 do 26.10.95), obchody Wszystkich Świętych w formie pokazu wyrobu świec oraz wieńców (od 28.10 do 12.11.1995). Kolejną aranżacją był pogrzeb babci "wieszczej" (od 15.11.1995 do 30.11.1995). Od 3.12 do 17.12.95 zaaranżowano świniobicie. Wystrój bożonarodzeniowy eksponowano od 20.12.95 do 15.01.96. Kolejną ekspozycją było wesele (od 18.01. do 11.02.96), potem pokaz obróbki wełny (od 14.02.96 do  14.03.96), a później Wielkanoc (od 26.03.96 do 27.04.96) , następnie pokazano  przyjście do chałupy "łapiczkarza" i druciarza(29.04 do 31.05.96), kolejna ekspozycja to narodziny dziecka (1.06.96 do 20.06.96) i ponownie zacząl się cykl obchodami św.Jana.

Wydaje się, że aranżacje spełniły pokładane w nich nadzieje - zainteresowanie zwiedzających było znaczne, a ich opinie - pozytywne. Zdobyte doświadczenia posłużą przy projektowaniu kolejnego cyklu aranżacji.

