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Do Dyrektora Gimnazjum


Jako wszyscy uczniowie Publicznego Gimnazjum, podpisani pod tą petycją, zwracamy się z serdeczną prośbą do Pana Dyrektora, o zniesienie obecnie istniejącego systemu oceniania uczniów, a wprowadzenie na jego miejsce ocen opisowych.


Zmiana ta wpłynęłaby na obiektywne spojrzenie przez wszystkich nauczycieli uczących w naszym gimnazjum, na postęp w edukacji oraz rozwoju każdego z uczniów. Pozwoliłoby to na uniknięcie dodatkowych stresów, jakie są dostarczane każdemu z nas przy wystawianiu stopni z danego przedmiotu czy także zachowania. System wystawiania ocen niewiele ma wspólnego ze sprawiedliwym sądem. Zadaniem każdej placówki edukacyjnej jest przekazywanie wiedzy młodym ludziom, a nie wystawienie złych bądź dobrych stopni, które w rzeczywistości nie są odzwierciedleniem prawdziwych umiejętności oraz wiedzy ucznia.


Dlatego wierzymy, że Pan Dyrektor okaże zrozumienie i przychyli się do naszej prośby, aby w najbliższym czasie, w Publicznym Gimnazjum, zamiast sześciostopniowej skali oceniania, zastosowano sprawdzony już opisowy system sprawdzania uczniów.
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